附件1

2022年连云港市防止疟疾输入
再传播工作方案

2022年，围绕巩固消除疟疾工作成果，切实贯彻执行《连云港市防止疟疾输入再传播实施方案》，进一步完善疟疾监测网络，提升疟疾诊治能力和监测响应水平，防止疟疾输入再传播，保持我市消除疟疾状态，保障人民群众生命安全。

一、防治目标

（一）提升疟疾监测能力与应急处置和响应水平，有效应对输入性疟疾疫情，防止境外输入再传播，保持无本地感染病例。

（二）提升输入性疟疾的诊治能力和水平，及时发现输入性疟疾病例并规范处置，减少重症及死亡病例的发生。

二、防治任务

（一）连云区、海州区、赣榆区3个区开展防止疟疾输入再传播能力提升工作，接受省组织的防止疟疾输入再传播能力评估。

（二）按照媒介监测方案，赣榆区完成省级媒介监测点工作任务；近3年没有开展媒介调查的连云港开发区、徐圩新区开展媒介监测。
三、保障措施

（一）强化新冠肺炎隔离点防止输入性疟疾措施

各地要继续严格落实《转发〈关于切实加强新冠肺炎隔离点输入性疟疾病例救治工作的通知〉的通知》（连卫办疾控便函〔2021〕38号）的要求，积极落实各项输入性疟疾防控举措，建立疟疾高流行区入境人员信息互通机制，确保所有来自高疟区的发热人员得到疟疾筛查，避免发生疟疾重症而引起的死亡。

（二）进一步提升疟疾病例诊治能力

各地要依托省市重症疟疾定点救治医院，充分发挥疟疾诊治专家组的作用，加强对本辖区内各级医疗机构医务人员的培训，指导开展重症疟疾病例的临床救治。结合发热门诊建设，切实提高医疗机构识别和诊断疟疾病例的能力。发热门诊对疑似疟疾病人应进行疟原虫镜检或RDT检测（所有已检血片或RDT应至少保存一年备查），不具备条件的医疗机构发现疑似疟疾病例应及时转诊。鼓励各地利用重症疟疾救治定点医院、疟疾救治定点医院储备抗疟药品。

（三）规范突发疫情应急处置

各级机构按照《消除疟疾后防止输入再传播技术方案》要求，在出现突发疫情时，病例所在县疾控机构应通过突发公共卫生事件报告管理信息系统进行网络直报，积极开展病例传染源追踪调查、病例同行人员追踪调查和主动病例侦查，结合当地传疟媒介分布、地理环境、历史流行情况以及本次疫情范围和程度等进行综合分析，评估再传播风险。

省血寄防所负责组织开展病例关联性流行病学调查和病例感染来源线索追踪调查，并根据突发疫情的类型，分别开展疫点居民的疟原虫实验室检测工作；病例居住地市、县级疾控机构负责开展媒介消杀和健康宣教等措施，及时阻断可能的继发传播。

（四）加强疟疾防控技术队伍建设

各地卫生健康行政部门要继续保持疟疾防控经费的投入，确保机构运转顺畅。市、各县（区）应设置能开展防止疟疾输入再传播工作的部门（科室），安排专人负责疟疾防控工作，并做好疟疾防控技术质量控制工作，县（区）疾控中心镜检站负责抽检辖区其他医疗机构50%的阴性血片。市疾控中心镜检站要抽检本市各县（区）50%的已复核阴性血片和所有网报疟疾病例血片。

（五）创新宣教方式，提高疟疾防治意识

各地要围绕“全国疟疾日”，开展多种形式的疟疾防控知识健康宣教，创新宣教手段，广泛宣传消除疟疾成果和疟疾防治知识，结合爱国卫生运动，改变居民不良生活方式，提高居民自我防护意识和参与疟疾防控工作的积极性。要依托网站、抖音、微博和微信等新媒体平台，定期向公众发布境内外疟疾流行状况、防治知识等相关信息，并对出国人员提供咨询服务。

（六）加强部门合作

各级疾控机构要配合教育部门，加强对中小学疟疾防治知识健康教育工作的指导，还应主动与海关、公安、边检、商务、旅游等部门联系，加强对出境和回国人员的疟疾防治知识宣教，并提供必要的咨询服务。

各地要根据消除疟疾后现场防控需求，围绕疾病传播媒介监测和防控新技术、输入性疟疾病例管理规范化和标准化的推广与应用，以及新冠肺炎疫情形势下的疟疾防控新举措等，开展疟疾防控创新试点工作，进一步提升我市疟疾监测与响应水平，发挥示范效应，巩固消除疟疾成果。
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